
1

2023-2024 学年初中数学下学期期中模拟试卷

（考试时间：90 分钟  试卷满分：100 分）

测试范围：三角形的证明、一元一次不等式和一元一次不等式组

注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证

号填写在答题卡上。

2．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷

一．选择题：（本大题共 10 题，每题 3 分，满分 30 分）

1．下列说法中，错误的是（　　）

A．不等式 x＜5 的整数解有无数多个

B．不等式﹣2x＜8 的解集是 x＜﹣4

C．不等式 x＞﹣5 的负整数解是有限个

D．﹣40 是不等式 2x＜﹣8 的一个解

2．下列各式中，不是不等式的是（    ）

A． 3x B． 5x C． = 1x  D． 3x

3．如图，已知等边 ABCV 中，BD CE ， AD与BE相交于点 P，则 BPD 的度数为（    ）

A．45 B．55 C．60 D．75

4．已知平面内有两条直线 1 : 2l y x  ， 2 : 2 4l y x   交于点，与轴分别交于B C、 两点，  2 1P m m ， 落在

ABCV 内部（不含边界）则 m 的取值范围（　　）



2

A． 2 2m   B．
1 5
2 4

m  C．
30
2

m  D．
12
2

m  

5．式子 1x  在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是(   )

A． 1x B． 1x C． 1x D． 1x 

6．a，b，c 为直角三角形的三边，且 c 为斜边，h 为斜边上的高．有下列说法：

① 2 2 2, ,a b c 能组成三角形；② , ,a b c 能组成三角形；

③ , ,c h a b h  能组成直角三角形；④
1 1 1, ,
a b h

能组成直角三角形

其中正确结论的个数是（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

7．如图，在 ABCV 中， 90C  ，AB的垂直平分线交AB于点 D，交BC于点 E，连结AE．若 5CE  ，

12AC ，则 B E 的长是（    ）

  

A．5 B．10 C．12 D．13

8．如图所示，在平面直角坐标系中，一次函数 1y ax b= + ， 2y cx d  交 y轴于， 3y cx f  交 y轴于，已知

OA OB ，下列说法正确的是（   ）

A． 3 1 0y y  的解集是q x p 

B． 2 1 3y y y  的解集是m x n 

C． 1 2 0y y  的解集是 q x m  

D．   0d f a c 

9．如图， AO ，BO分别平分 CAB ， CBA ，且点O到AB的距离 2OD  ， ABCV 的周长为 28，则 ABCV 的

面积为（    ）
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A．7 B．14 C．28 D．56

10．如图所示 ABCV 中， AD DE EA BD EC    ，则 BAC 的大小为（   ）

A．150 B．135 C．120 D．90

二．填空题：（本大题共 8 题，每题 2 分，满分 16 分）

11．如图，已知一次函数 4y ax  和正比例函数 3y x 的图象交于点  1, 3A ，则不等式3 4x ax  的解集

是   ．

12．二次根式 3 a 有意义，则 a 的取值范围是          ．

13．已知不等式 2x… ，的最小值是； 6y „ ， y的最大值是b，则a b            ．

14．如图，在Rt ABC△ 中， 90B  o∠ ，分别以，C为圆心，大于
1
2

AC 长为半径画弧，两弧相交于点 M ， N ，

作直线MN ，与 AC ，BC分别交于点 D ，点E，连结AE，当 13AC ， 5AB  时，则 ABEV 的周长

是        ．
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15．如图 ABCV 中，点 D 为BC的中点， 13AB ， 5AC  ， 6AD  ，则 ABCV 的面积是      ．

16．对于任意实数 p，q，定义一种运算： @p q p q pq   ，如：2@3 2 3 2 3    ．请根据以上定义解决问

题：若关于 x 的不等式组
2 @ 0

@ 3
x

x m


 
有且仅有 2 个整数解，则 m 的取值范围为是      ．

17．如图，在 ABCV 中， 90 , 30 , 6,ACB B BC CD       为AB边上的高，点为射线CD上一动点，当点运动到

使 ABPV 为等腰三角形时，BP的长度为       ．

18．如图，在 ABCV 中， 12AB ， 6AC  ， BAC  的平分线与BC的垂直平分线 DG 交于点 D ，点G 是BC

的中点，过点 D 作DE AB 于点E， DF AC  ( 或 AC 的延长线 ) 于点 F ，则AE的为           ．

  

三．解答题：（本大题共 8 题，19-23 题每题 6 分，24-26 题每题 8 分，满分 54 分）

19．若  24 5 0x x y m     ，求当 0y  时，m 的取值范围．

20．按要求解答下列题目：

(1)有三个不等式 ① 2 3 1x   ，② 5 15x  ，③  3 1 6x   ，请选择你喜欢的一个不等式，求出它的解集，

并将解集在数轴上表示出来；

(2)解不等式组：

5 1 3 1
5 1 1

3

x x
x x

  

 

 

①

②

请结合题意填空，完成本题的解答．
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（a）解不等式①，得 1x  ；

（b）解不等式②，得________；

（c）把不等式①，②的解集在数轴上表示出来；

（d）原不等式组的解集为________．

21．如图，在四边形 ABCD中， =90BDC ， AB DCP ， AD BC∥ ， 60DAB  ．请用尺规作图法、在边BD

上求作一点E，使得BE CE ．（保留作图痕迹，不写作法）

  

22．如图所示， D ，E在 BAC 两边上且 AD AE ， AG 是 BAC 内部的一条射线且 AG DE 于点 F ，

(1)求证 AG 平分 BAC ；

(2)分别作 BDE 和 CED 的平分线，相交于，求证 P 同时也在 BAC 的平分线 AG 上．
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23．如图，在平面直角坐标系中，直线 1 1 2 4l y x  ： 与 x 轴、y 轴分别交于点 A、点 B，直线 2 2 1l y x ： 与

直线AB交于点  1,C m ，与 x 轴交于点 D．

(1)直接写出点 A、点 B 的坐标和 m 的值；

(2)求 ACDV 的面积；

(3)直接写出不等式 1 2y y 的解集．

24．已知，在等边三角形 ABC中，点E在AB上，点 D 在CB的延长线上，且ED EC ．

(1)【特殊情况，探索结论】

如图 1，当点E为AB的中点时，确定线段AE与DB的大小关系，请你直接写出结论：AE 　　DB(填“”、“”或

“”)．

(2)【特例启发，解答题目】

如图 2，当点E为AB边上任意一点时，确定线段AE与DB的大小关系，请你直接写出结论，AE 　　DB(填“”、

“”或“”)；理由如下，过点E作EF BC∥ ，交 AC 于点 F ．(请你完成以下解答过程)．

(3)【拓展结论，设计新题】

在等边三角形 ABC中，点E在直线AB上，点 D 在线段CB的延长线上，且ED EC ，若 ABCV 的边长为1，
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2AE  ，求CD的长(请你画出相应图形，并直接写出结果)．

25．为了缓解大气污染，贵阳市公交公司决定将某一条线路上的柴油公交车替换为新能源公交车，计划购买 A

型和 B 型两种新能源公交车共 10 辆．若购买 A 型公交车 3 辆，B 型公交车 2 辆，共需 180 万元；若购买 A 型

公交车 2 辆，B 型公交车 3 辆，共需 195 万元．

(1)求购买 A 型和 B 型公交车每辆各需多少万元；

(2)预计在该线路上 A 型和 B 型公交车每辆年均载客量分别为 60 万人次和 100 万人次，若该公司购买 A 型和

B 型公交车的总费用不超过 360 万元，且确保这 10 辆公交车在该线路的年均载客总和不少于 680 万人次，

则该公司有哪几种购车方案，哪种购车方案总费用最少?最少总费用是多少?

26．【定义】如果在平面直角坐标系中，点  ,P x y 在直线 y x m   上，我们就把直线 y x m   叫做点 P 的

“依附线”，点叫做这条直线的“依附点”， m 叫做点的“依附数”．例如，点  1, 5P  在直线 4y x   上，所以直

线 4y x   为点的“依附线”，点的“依附数”为4．

【应用】

(1)已知点  2, 7P  ，在  0 , 4A ，  1, 4B  ，  5,10C  中，与点的“依附数”相同的点是______；

(2)已知矩形EFGH 中，点  5 , 2E  ，  5, 2F   ，  5, 2G  ，  5,2H ．若矩形EFGH 边上存在两个不同的点 M ，

N 都是直线 y x m   的“依附点”，求 m 的取值范围；

(3)若直线 2y kx k   上存在点  ,M a b ，且点 M 的“依附数”为 m ，当 0a ，0 4m  时，求k的取值范围．

参考答案

1. 【答案】B

A、小于 5 的整数有无数个，正确；

B、不等式﹣2x＜8 的解集是 x＞﹣4，错误；

C、不等式 x＞﹣5 的负整数解集有﹣4，﹣3，﹣2，﹣1，正确；
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D、不等式 2x＜﹣8 的解集是 x＜﹣4，因而﹣40 是不等式 2x＜﹣8 的一个解，正确．

故选 B．

2. 【答案】C

解：A、 3x 是不等式，故 A 不符合题意；

B、 5x 是不等式，故 B 不符合题意；

C、 = 1x  是等式，不是不等式，故 C 符合题意；

D、 3x 是不等式，故 D 不符合题意；

故选：C．

3. 【答案】C

解： ABCQV 是等边三角形，

60ABD C    ， AB BC ，

在 ABD△ 和 BCEV 中，

AB BC
ABD C
BD CE


  
 

，

 S A SA B D B C EV V≌ ，

BAD CBE  ，

60BPD ABE BAD ABE CBE ABC       ．

故选 C．

4. 【答案】B

解：点  2 1P m m ， 落在 ABCV 内部（不含边界），

P 点在两条直线的下方同时在轴上方，

列不等式组

2 1 2
2 1 2 4
2 1 0

m m
m m
m

  
    
  

，

解得：
1 5
2 4

m   ，

故选：B．

5. 【答案】B

解：式子 1x  在实数范围内有意义，

1 0x   ，
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1x  ，

故选：B．

6. 【答案】C

解： aQ ，b，是Rt ABC△ 的三边，且 2 2 2 a b c ，h是斜边上的高，

① 2 2 2a b c Q ，不符合三角形的两边之和大于第三边；

∴ 2 2 2a b c， ， 不能组成三角形，故①错误；

②∵  2
2a b a b ab    ，  2

c c ，

又 aQ 、b、能组成三角形，

a b c   ，

∴    2 2
a b c  ，

a b c  ，

a ， b ， c 组成三角形（这里明显 c 是最长边）；

a ， b ， c 能组成三角形，故②正确；

③  2 2 2 2c h h c ch   Q ，ch ab （直角三角形面积两直角边乘积的一半斜边和斜边上的高乘积的一半），

2 2ch ab  ，

2 22 2c ch c ab    ，

2 2 2a b c Q ，

2 2 22 2c ch a b ab     ，

   2 22c h h a b     ，

   2 22h a b c h     ，

c h  、a b 、h能组成直角三角形，故③正确；

④
2 2 2

2 2 2 2 2 2 2
1 1 1a b c
a b a b c h h


    ， 

1 1 1, ,
a b h

能组成直角三角形，故④正确，

综上分析可知，正确的结论有 3 个．

故选：C．

7. 【答案】D

解： 90C  ， 5CE  ， 12AC ，，

2 2 1 3A E C E A C    ，
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DE 是AB的垂直平分线，

13BE AE   ，

故选：D．

8. 【答案】A

解：A、由图可知一次函数 1y ax b= + 与 3y cx f  交点的横坐标为q，一次函数 1y ax b= + 与轴交点的横坐标为，

当 3 1 0y y  时，q x p  ，选项正确，符合题意；

B、由图可知一次函数 1y ax b= + 与 2y cx d  交点的横坐标为 m ，则 2 1y y 时， x > m ，一次函数 1y ax b= + 与

3y cx f  交点的横坐标为q，当 1 3y y 时， x q ，从而得到 2 1 3y y y  的解集是m x q  ，选项错误，不符

合题意；

C、由图可知一次函数 1y ax b= + 与 2y cx d  交点的横坐标为 m ，则 1 2y y 时， x m ；直线 2y cx d  与直

线 3y cx f  平行，根据 3y cx f  与轴交点的横坐标为，则根据对称性得到 2y cx d  与轴交点的横坐标为

n ，从而得到 1 2 0y y  的解集是 n x m   ，选项错误，不符合题意；

D、由一次函数 1y ax b= + 图像可知 a<0；由 2y cx d  交 y轴于， 3y cx f  交 y轴于，已知OA OB ，可知 0c ，

0d  ， 0f  ，且 d f ，则   0d f a c  ，选项错误，不符合题意；

故选：A．

9. 【答案】C

10. 【答案】C

解： AD DE EA Q ，

ADEV 是等边三角形，

60ADE AED DAE    ，

DA DBQ ， ADE 是 ABD△ 的一个外角，

30B DAB    ，

EA ECQ ， AED 是 AEC△ 的一个外角，

30C EAC   ，

120BAC DAB DAE EAC     ，

故选：C．

11. 【答案】 1x 

解：因为点的坐标为  1, 3 ，

由图可知，不等式3 4x ax  的解集为 1x  ．

故答案为： 1x  ．
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或

阅读全文，请访问：https://d.book118.com/447054105016006062

https://d.book118.com/447054105016006062

